

# 协警裸泳 关注点不只是“败俗”



## “风水”官场

据新华社记者在地采访发现,官员迷信风水已成了官场公开的秘密。部分党政官员价值观迷失,不在勤政为民上下功夫,却在风水问题上绞尽脑汁,引起群众极大反感。

官员迷信风水和大师,与时下官员的选拔、监督机制缺乏公开透明有关。一个官员能不能升迁,任期之内能不能确保无虞,很多时候并不取决于其工作实绩,而是可能受到诸多不可测因素的影响。很多官员更热衷于拉关系、走门路、拼形象,这样,一度盛行的风水术当然也就沉渣泛起,大行其道了。当然,还有一种情况则是,越是有问题的官员,则越是讲究风水,越是崇拜大师。这样的情形,则可视作为一种依凭外力而进行的心理减压罢了。

风水盛行,实在是当下经济社会的毒瘤。一方面,官员大讲风水,必然会在城市建设、楼宇设计等诸多方面有所体现,从而靡费公共财政,造成不必要的浪费,也会使得本应该得到解决的民生问题被搁置;另一方面,身为精英群体的官员大讲风水,也会传递给社会一种极为不良的信号,败坏社会风气,影响科学精神,甚至会误导社会公众的价值观。

不能纵容官员继续这样下去了。民生为大,百姓为先,党风党纪固然不允许官员有这样的行为,即便是作为一个普通的公民,也应该倡扬科学精神,强化实践,不能动辄就拜倒在风水先生、游方大师的脚下。很简单,一个人、一个官员的命运,说到底,应该掌握在自己手中,取决于踏踏实实的工作。一味寄希望于迷信,只是在无谓的希望中迷失。(文/胡印斌 图/王成喜)

8月18日下午,有网友在微博爆料:河南鲁山景区有两辆警车停在河边,有人在河里裸泳。今天警方向记者表示,身穿警服下河洗澡的为协警,该8名协警被辞退,当天带班领导被记行政记过处分。

“8名协警被辞退,带班领导被记过”,单就惩戒力度而言,不可谓不严厉。只不过,基于过往经验,面对所谓“协警”一说,公众内心仍不免存疑,因为警方粗线条的信息披露,难以解答公众的所

有疑问。

鲁山裸泳者,若当真是协警身份,反倒更值得引起警觉。从此角度看,这一有碍观瞻的“出格行为”,或许正映射着某些地方协警群体失序的现实。按照既有法律,协警没有行政执法权、不能单独履职,只起辅助作用。但反观鲁山当地的警力配置格局,协警显然在日常执勤中发挥了主要作用。其角色混乱、权责倒置至此,着实令人惊叹。

非但鲁山一地,也并非只有“裸泳”一起丑闻,对协警管理不

善,已使不少地方付出了代价。从本质上说,协警群体受利益驱动从业,且未曾接受系统的荣誉感灌输与纪律塑造,极易缺乏自制自律意识,闹出“景区泳”的一幕,着实不难理解……滥用协警,风险之大显而易见,一些地方的职能机构,对之置若罔闻,诚可谓是短视功利、饮鸩止渴。

协警被大规模聘用,又被无底线使用,最终酿成种种祸端。此一极诡异现象的背后,到底是出于执法者急于自我复制权力、扩

充现实影响的自私考量?又或是因为公共资源的投入,不足以与日益增加的履职任务相匹配,故而警方只能无奈出此下策?无论真相如何,过于依赖协警的治理思路,不仅身份合法性存疑,而且实践效果也很堪忧,总归难被民众理解和接受。

8名肇事协警被辞,理当触动全社会对“协警现状”的再审视。毕竟,就公权领域而论,一切败俗事件归结起来,都是强力约束缺位之果。(然玉)

### @一语惊人@

“不要怕坐官员的位置,他们来迟了,就应该站着听”

——易中天在南国书香节批讲座给领导留位,称很多官员更需要接受教育。

出处:新华网

“好在死的是司机导游”

——江苏导游青岛遇难,随团女教师因此言遭质疑,有人欲向教育部门投诉。

出处:现代快报

“狱长要是敢收此人,我就去告狱长,我就不信他没有事儿”

——河北省枣强县看守所向衡水监狱移交服刑犯时遭刁难,一狱警对看守所所长如此说。

出处:中国网

“头发就是我的生命,剪掉这一头头发就等于自杀”

——美国女子头发长17米重19公斤,称25年前听到“心灵的召唤”,就蓄起了长发。

出处:新华网

“只要少林寺做些事,他们就盯着你,给你制造些‘新闻’”

——少林寺方丈释永信首度回应“包情人”等传闻。

出处:东方今报

“坟被挖了,棺盖被打开,父亲的骨灰盒也不见了”

——安徽富商多次回家乡做善事引祸上身,父坟遭挖被勒索40万赎金。

出处:中安在线

“它不吃不喝,眼睛里一直含着泪水”

——泸州信鸽坠落而亡,同伴绝食昼夜守护16小时。

出处:华西都市报

(木梓辑)



## 教育投资

近日,浙江大学宁波理工学院向新生发放录取通知书时塞了一封致新生家长的信,建议家长提供给孩子的月消费额一般为600元,最高不超过800元至1000元。这一“指导价”引发热议。还有一些新生揣着、背着、穿着各类“新式装备”入学,除去学费的各类消费以10000元作为起步价,家长直呼“上不起”。(插图 赵顺清)

## 四角钱一条个人信息还要卖几天?

一份快递单上的收件人详细地址、姓名被明码标价,一个可以卖4角到2元钱。个人信息随意曝光,危险重重,此前网购诈骗、女孩儿家中遭劫使得这个“产业”浮出水面。记者花2.4元买了3个快递单信息,其中两个都跟踪到了中转流程。(8月18日《武汉晚报》)

快递信息公开叫卖,暴露信息安全隐患冰山一角,也说明快递对顾客信息缺乏严格的保护。其中可能涉嫌买卖个人信息的环节有快递公司、物流中转、快递员、电商等。快递业

如何防止客户信息被非法买卖,亟须加强行业自律,比如制订行业自律规则等。

如今,保护个人信息有法律,但法律只是最后一道防线。而且快递业内部最清楚什么环节容易泄露客户信息,所以,从行业内部入手加强监管,是保护公民信息的重要环节。再者对快递业而言,不能只顾利益,不兼顾社会责任,可以说要求快递业自律,对维护快递公司的形象有益无害,否则,谁敢相信快递公司?

当然,保护客户隐私会增

加快递企业的成本,并不是每一个从业者都会乐意接受。所以,我认为要采取倒逼机制,比如快递员泄露信息,快递公司要承担连带责任。如果快递业有漏洞或自律不足、监管不严,处罚更重。同时,可以建立黑名单,增加快递公司监管不力的违法成本。另外,还可以要求快递业对从业人员实行资格准入制度、纳入个人征信体系,在提高待遇的同时也提高入行的门槛,让他们在法律惩罚的威慑下也不必冒险去做这些灰色交易。(王捷)

### @名博关注@

@人民日报:【众议:孩子为何无法“断奶”?】高校迎来新生入学季,许多家长不远千里护送孩子,校园里到处都是齐聚的一家人。为此,今年不少高校采取拉警戒线“隔离”家长的方式,“逼迫”新生独立报到。这种场景让人不禁要问,到底是孩子无法“断奶”,还是没有“断奶”的环境?

@南风窗:【没有人能远离政治】不做政治企业家的商人值得尊敬,他们是市场经济的支柱,但市场企业家不远离政治。没有人什么也无法实现;但没有制度,什么都无法持续。这套在企业身上同样合适,闷声发大财,也许可以少些外界的关注,但如果大环境变坏了,企业能杀得自己父母也归因于社保不完善!没有独生国策造成的拐卖儿童的巨大市场需求,没有强制堕胎对产科医师美德的彻底破坏,没有“优生”骗术对父母的洗脑,只要有这一个“没有”,医师贩卖就不可能发生。

@杨支柱:富平产科医师张某某通过说孩子有缺陷来骗取并出售别人孩子长达8年之久,这事被媒体归咎于社会保障不完善。我估计这些人会把一个穷人杀掉自己父母也归因于社保不完善!没有独生国策造成的拐卖儿童的巨大市场需求,没有强制堕胎对产科医师美德的彻底破坏,没有“优生”骗术对父母的洗脑,只要有这一个“没有”,医师贩卖就不可能发生。

## 选才岂能靠“拼爹”



湖南省纪委、省委组织部等6部门联合下发治理方案,集中治理干部人事和机构编制领域“三超两乱”问题,要求严肃查纠领导干部配偶子女违规进入公务员队伍等问题。(8月19日《人民日报》)

时下百姓最关心的,莫过于社会公正公平以及反腐败的问题了。其中,某些地方和单位人事制度得不到严格遵守甚至被弱化虚化的情况,尤其令民众反感。譬如,一些部门或机构在录用公务员或者晋升干部时,抛开了德才兼备的原则,而遵循任人唯亲的潜规则。社会上一度流行的“拼爹”风气,在这些地方悄然盛行起来。本地本单位或者上级领导干部的子女,在各类用人招聘尤其是公务员录用中往往被高看一眼,甚至干脆实行暗箱操作,选

人只是比较其爹官位的高低和权势的大小。有道是:选拔岂能靠“拼爹”,公子神气平民瘼。德才兼备宜聘用,莫认血统成唯一。

其实,类似的庸俗作风一直是党中央三令五申坚决反对的。只是,一些地方和单位的当家人不以为然,因为若是当真照着相关制度和规定做了,他们就难以在安排自己的子女方面以权谋私了。因此,在选拔用人的事务中,他们仅仅将制度和规则挂在嘴巴上,实际做起来却不肯用人唯贤而是以亲划线、以关系划线。

湖南敢于制定治理干部人事和机构编制领域“三超两乱”问题的方案,要求严肃查纠领导干部配偶子女违规进入公务员队伍等问题,不仅是显示了与中央保持一致的姿态,也是真正应了百姓的意愿。这一态度若能真正落实到层层级级的行动中去,将会对一些地方出现的用人歪风起到有效的整治作用。(吴之如 文/图)